

УДК 323.2(574)

«МЕХАНИЗМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН»

Карымбаева Даяна Саматкызы

bakhtygerey_dayana@mail.ru

Студент кафедры политологии, ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – Р. А. Нуртазина

Острота социальных проблем определяют содержание социальной политики любого государства. Для Казахстана, учитывая традиции, особенно важна координирующая роль государства как главного субъекта социальной политики. Без прямого участия государства в финансировании и организации социальной политики невозможно обеспечить эффективное функционирование социальной сферы, расширенное воспроизводство населения. [1]

Главным содержанием социальной политики выступает освоение выстроенной Президентом страны системы приоритетов: поддержка наиболее уязвимых слоев населения; вопросы жилищных проблем и развития рынка недвижимости; переход на современные принципы и стандарты в организации сферы здравоохранения; создание эффективной системы развития трудовых ресурсов.

При этом нужно четко разграничивать цели: во-первых, защитить от жесткого воздействия рынка социально уязвимые слои населения, которым не обойтись без социальной поддержки государства; во-вторых, способствовать экономической активизации различных слоев населения посредством социальной политики. [2]

Разработка технологий управления структурно-функциональными основами организации, которые обеспечивают устойчивое развитие, стабильный доход и сбалансированность, является сегодня объективной необходимостью.

Важнейшей составляющей механизма реализации социальной политики становится взаимодействие государственных структур с представителями негосударственных секторов экономики. Это важно не только с точки зрения дифференциации подходов к социальной политике, но и потому, что новые рыночные структуры становятся одним из важнейших ресурсов осуществления эффективной социальной политики. Действенным способом решения многих социальных вопросов, и в частности социальной защиты, может стать участие отечественного бизнеса в реализации мероприятий социальной политики.

При этом государство останется основным источником финансирования системы социальной защиты населения. Роль государства будет ведущей даже в случае высокого уровня развития системы социального страхования и накопительной пенсионной системы, финансируемой не из государственного бюджета, так как контроль за деятельностью участников системы будет оставаться за государством.

Роль социальных функций государства в значительной мере возрастает в условиях финансово-экономического кризиса, когда государство, используя государственную собственность, проводит активную адресную политику по поддержанию социально зависимых слоев населения путем реализации программ по борьбе с безработицей, повышения размера оплаты труда, обеспечения государственной поддержки семьи, развития системы социальных служб, повышения государственных пенсий, пособий и иных гарантий социальной защиты.

Поскольку основным источником развития социальной сферы остается государственный бюджет, то в расходах бюджета должны учитываться особенности казахстанской экономики, условием эффективного роста которой является не только опережающее развитие наукоемких и высокотехнологичных отраслей, но и отраслей, способствующих воспроизводству человеческого капитала, а в частности здравоохранения и образования.

К основным задачам социальной политики относятся [3]:

1. Стимулирование экономического роста;
2. Обеспечение социальной поддержки и защиты;
3. Сохранение природного и культурного наследия;
4. Усиление трудовой мотивации.

Таким образом, социальная политика представляет собой деятельность, которая направлена на управление социальным развитием населения. Основной задачей которой является повышение уровня и качества жизни общества.

Первым президентом Республики Казахстан Назарбаевым Н.А. было поручено разработать новую социальную политику, которая позволит государству оказывать помощь социально уязвимым слоям и обеспечить инвестиции в человеческий капитал. Адресная поддержка должна оказываться в полном объеме, учитывая реальные доходы и условия жизни граждан. Приоритетом также должно являться инвестирование в человеческий капитал, который будет стимулировать активную модернизацию различных сфер жизнедеятельности, в частности здравоохранения, образования и безопасности. В 2017 году начал свою реализацию проект бесплатного технического образования для всех желающих.

Содержание социальной политики в Республике Казахстан определяются ежегодными посланиями Главы государства к народу Казахстана, а также программными концепциями. В послании Президента РК Касым-Жомарта Токаева от 02 сентября 2019 года «Конструктивный общественный диалог-основа стабильности и процветания Казахстана», указал основные направления социальной модернизации в условиях глобализации, указал на реализацию пяти институциональных реформ и Плана нации, который позволит дальнейшему достижению поставленных целей и выведет страну на качественный новый уровень развития. Таких изменений, государство сможет достичь посредством преемственности политики и проведя системные реформы. [4]

Так, в послании Президента Республики Казахстан от 2 сентября 2019 года рассмотрены изменения, которые повлияют на жизнь общества, в том числе модернизация социальной политики, встроенной в систему справедливого распределения национального богатства и позволяющей обеспечивать высокий уровень благосостояния граждан.

В Общенациональном плане мероприятий по реализации Послания Главы государства народу Казахстана от 2 сентября 2019 года "Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана" одним из ключевых направлений является - Новый этап социальной модернизации. Т.е. бюджет страны

должен быть ориентирован на две основные цели – развитие экономики и решение социальных проблем. Таким, образом особое внимание будет направлено на повышение качества образования, поддержка института семьи и детства, создание инклюзивного общества, обеспечение качества и доступности медицинских услуг, поддержка работников культуры, дальнейшее развитие системы социальной поддержки, а также на развитие отечественной пенсионной системы, в которой накопились серьезные проблемы.

Вместе с тем, Республика Казахстан имеет достаточно стабильную экономику. В стране наблюдается экономический темп роста, который связан с развитием нефтедобывающего сектора. Однако проблема сырьевой направленности остается актуальной. В Казахстане существует специализация регионов по секторам, данный аспект увеличивает неравенство в доходах между областями. Актуальная проблематика требует создание новых методов и инструментов, которые будут оказывать воздействие на уменьшение неравенства между регионами и соответственно разницы между уровнями жизни различных регионов. [3] Для управления развитием регионов необходимо провести качественный анализ и использовать метод прогнозирования сложившихся социальных процессов. Диспропорции в уровнях жизни различных областей государства создает необходимость также в переосмыслении региональной политики. Регион является ментальной ячейкой общества, базисным элементом развития государства. Проведение региональной политики не обходится без формирования системы организационно-финансовых институтов, которые будут отвечать за отдельные направления региональной политики, указанные в Стратегии социально-экономического развития регионов Казахстана [5].

Показатели уровня жизни населения представляют степень социально-экономического развития в государстве. Государство, на современном этапе, может конкурировать с другими странами только в том случае, если его экономическая политика имеет своим приоритетом рост уровня жизни граждан. Это является необходимым условием динамического развития личности, общества и государства. [6]

Ключевой целью повышения уровня жизни населения является уменьшение уровня бедности. Реализация проектов в части сокращения бедности, позволяет формировать трудовые отношения, трудоустройство населения, осуществлять переход к системе накопительных пенсионных отчислений, вводить новые виды социальных пособий, выплат или реформировать уже имеющиеся пособия, а также оказывать адресную поддержку и помощь.

В области социальной защиты реализация проектов базируется на Концепции социальной защиты населения Республики Казахстан, где принципом защиты, а также источником финансирования является государственное регулирование.

С экономическим ростом государства становится возможным расширение социального обеспечения по таким направлениям как [4]:

1. Расширение сферы социального обеспечения;
2. Расширение состава социально защищенных групп;
3. Увеличение количества и повышение уровня услуг социального обеспечения.

За минувшие пять лет в Казахстане расходы на социальные выплаты и социальную сферу в целом, выросли почти в четыре раза. Количество занятых в социальной сфере и в государственном управлении выросло почти в полтора раза. Страна старается обеспечить население большим объемом выплат и пособий и расширить базу льгот для уязвимых слоев населения, а также обеспечить социальную адресную поддержку нуждающимся, путем увеличения доступности этих услуг.

Таким образом необходимо отметить, что цели социальной политики осуществляются путем предоставления государственных социальных гарантий, регулирования образа жизни налогами, поощрением благотворительности, предпринимательской инициативы, репрессивными методами, - например, борьба с наркобизнесом; перераспределением материальных средств и организационных усилий.

Социальная политика в Республике Казахстан зависит от экономического состояния. Экономическая политика может считаться эффективной только тогда, когда удовлетворены все потребности граждан, обеспечен достойный уровень и качество жизни, а также национальное благосостояние в целом. В связи с этим, можно отметить, что ориентация на социальную сферу является приоритетом при принятии стратегических решений и направлениях экономического развития Казахстана.

Список использованной литературы:

1 Современная социальная политика в свете послания президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева «Построим будущее вместе». [Электронный ресурс]. URL: <http://www.articlekz.com>

2 Инициативы Елбасы- забота о благе народа. [Электронный ресурс]. URL: <https://e-history.kz>

3 Даулетханова Ж. Д. Исследование механизма государственного регулирования социальной сферы//Экономический анализ: теория и практика. РК. Научная статья аспиранта кафедры финансового менеджмента. Москва, 2016. С.111-112

4 Ценности и идеалы независимого Казахстана: коллективная монография/под ред. Шаукеновой З.К. Алматы: Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК, 2015. 322 с.

5 Фроликова О. А., Гудименко Г. В. Уровень и качество жизни населения как основа формирования государственной политики//Вестник ОрелГИЭТ. 2015. №1. С.48-50

6 Послания Главы государства народу Казахстана «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана». Концепция развития Туркестанской области до 2025 года от 02 сентября 2019 года.- <http://www.akorda.kz>